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令和５年度第１回小金井市長期計画審議会 

 

日  時  令和５年６月２６日（月）午前１０時０５分～午前１１時３９分 

場  所  小金井市役所本庁舎第一会議室 

出席委員  ９人 

 会 長   渡 邊 嘉二郎 委員 

 職務代理者 萬 羽 郁 子 委員 

 委 員   高 松 央 介 委員  樫 山   渚 委員 

       木 場 征 夫 委員  小早川 良 信 委員 

       鈴 木 琢 真 委員  須 藤 吉 章 委員 

       井 寺 喜 香 委員   

欠席委員  ６人 

       田 中 千鶴枝 委員  田 端 佑 也 委員 

       天 野 佳 奈 委員  浅 野 智 彦 委員 

       出 戸   剛 委員  福 平 恵 一 委員 

                                           

事務局  企画財政部長  水落 俊也 

     企画政策課長  冨田 絵実 

     企画政策課係長 中島 広樹 

     企画政策課主任 兼堀 義信 

                                           

傍聴者   ２人 

（午前１０時０５分開会） 

◎冨田企画政策課長 会議に先立ちまして進行上のお願いです。委員の皆様が御発言をされる

際に、会議録を作成する都合上、お名前を御発言いただければと思います。本日グループワー

クが入りますが、そのときは議論をしやすくするほうを優先しますのでお名前をおっしゃって

いただかなくても大丈夫です。グループワークの前の全体と、終わった後の全体のところだけ

お名前をいただければと思います。 

 それでは、渡邊会長、お願いいたします。 

◎渡邊会長 それでは、令和５年度第１回小金井市長期計画審議会を開催いたします。 

 本日は、田端委員、田中委員、天野委員、浅野委員、出戸委員から欠席という連絡が入って

おり、福平委員はまだ来てませんので、現段階で６名いないということで、９名がいらっしゃ

います。定足数については、小金井市長期計画審議会条例第５条第２項に、半数以上で成立す

るということになっております。現在１５名中９名ということですので、この会議は成立をし

ております。 
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 お手元に次第があると思いますけれども、諮問、令和５年度施策評価について、グループワ

ークについて、次回ヒアリングについて、その他となっております。要は、主にグループワー

クのところで時間を費やすことになるかと思うんですけれども、そのグループワークというの

は何かというと、施策が非常にたくさんあるものですから、２グループに分かれて、それぞれ

のグループで小金井市のほうで今実施していることについて、こういう質問があるんだとか、

こういう意見があるんだということをまとめていただいて、次回、ヒアリングを経て、その上

で我々が評価するという非常に丁寧な段取りで今回計画されていると思います。 

 今朝、一応この基本計画をもう一回読んで、今回の評価シートを見たんですけれども、非常

に論理的に構成されていまして、市のほうでも非常に時間を費やしてやっているということを

確認した次第です。しかし、皆さんからの市民目線で分からないこととかいろんなことを伺っ

て、適切な評価ができればと考えています。 

 それでは事務局のほうから、私が話したことより具体的な説明をお願いいたします。 

◎冨田企画政策課長 事務局、冨田です。昨年度に引き続きましてよろしくお願いいたします。 

 まず、人事異動によりまして事務局の体制が変わりましたので、御紹介をいたします。 

 企画財政部長の水落でございます。 

◎水落企画財政部長 水落です。よろしくお願いいたします。 

◎冨田企画政策課長 続きまして、企画政策課係長の中島でございます。 

◎中島企画政策課係長 中島です。よろしくお願いします。 

◎冨田企画政策課長 同じく主任の兼堀でございます。 

◎兼堀企画政策課主任 兼堀です。よろしくお願いいたします。 

◎冨田企画政策課長 なお本日、市長につきましては他の公務の事情によりまして欠席となり

ます。申し訳ございません。 

 今年度はこのメンバーで進めてまいりたいと思いますので、どうぞよろしくお願いいたしま

す。 

 では会長、お願いいたします。 

◎渡邊会長 では、資料の説明を事務局のほうからお願いいたします。 

◎冨田企画政策課長 まずは本日の次第を御覧ください。続きまして、資料１、小金井市長期

計画審議会委員名簿でございます。こちらの資料ですが、表の一番下のほう、６号委員につき

まして東京都北多摩南部建設事務所から選出されていらっしゃいます前任の林委員が４月の人

事異動により出戸委員に変更されていらっしゃいますので、改めて配付しているものでござい

ます。 

 それから資料の２番目、令和５年度長期計画審議会スケジュールについてでございます。資

料の３番目、施策評価シート、こちらの資料は令和５年５月１１日から５月２９日までの間、

令和４年度の施策の進捗状況について施策の担当課が評価を行ったものとなっております。資

料の４番目、担当課一覧（施策）でございます。こちらの資料は、施策別の担当課と関係課を
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まとめたものとなっております。資料の５番、関連計画一覧、こちらの資料は施策別の関連計

画をまとめたものになっております。なお、概要版を含む一部の資料につきましては本日机上

にも配付をしておりますので、御参考にしていただければと思います。最後に資料６、担当委

員一覧でございます。その他、参考資料として、グループワークシート、令和５年度施策評価

の長期計画審議会コメント案シートをお配りしております。 

 不足などがございましたら挙手をいただけますでしょうか。 

 大丈夫そうですか、もし途中でもないものがありましたらお声がけください。 

 では渡邊会長、お願いいたします。 

◎渡邊会長 それでは今日の次第に従って、諮問についてということで議題にしたいと思いま

す。 

 本日は小金井市長から諮問書が提出されておりますので、諮問をしていただきたいと思いま

す。 

◎冨田企画政策課長 本来でございましたら小金井市長から諮問させていただくところではご

ざいますが、本日は部長の水落が諮問書を代読させていただきますので、御了承いただけます

ようお願いいたします。恐れ入りますが、渡邊会長、御起立をお願いいたします。 

◎水落企画財政部長 代読をさせていただきます。 

小 企 企 発 第 ８ ３ 号 

令和５年６月２６日 

小金井市長期計画審議会 会長 様 

小金井市長 白井 亨 

諮  問  書 

 小金井市長期計画審議会条例第２条第１号の規定に基づき、下記の事項を諮問します。 

記 

１ 諮問事項 

  第５次小金井市基本構想・前期基本計画の推進及び効果検証について 

２ 諮問趣旨 

  第５次小金井市基本構想・前期基本計画の目標達成に向け、市が実施する令和５年度施策

評価に係る外部評価について、長期計画審議会の意見を求めます。 

 以上でございます。よろしくお願いいたします。 

◎冨田企画政策課長 諮問は以上となります。 

 大変恐縮でございますが、企画財政部長は所用によりまして、こちらで退席をさせていただ

きます。 

◎水落企画財政部長 申し訳ございません。あとはよろしくお願いいたします。 

（企画財政部長退席） 

◎冨田企画政策課長 続きまして、会長、お願いいたします。 
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◎渡邊会長 それでは次第の第２番目、令和５年度施策評価についてに入りたいと思います。

事務局のほうから、説明をお願いいたします。 

◎冨田企画政策課長 それでは、資料２、令和５年度長期計画審議会スケジュールを御覧くだ

さい。表中にありますとおり、今年度は今回も含め３回の審議会を予定しております。施策評

価につきましては、昨年度と同様に、長期計画審議会の委員の皆様には、施策評価の外部評価

の位置づけとして、指標の結果や行政の自己評価を踏まえ、長期計画審議会コメントの作成を

お願いしたいと考えております。 

 本日の第１回目としましては、「施策評価について」「グループワークについて」は事務局

から説明をさせていただき、「次回ヒアリングについて」のところは、後ほど説明させていた

だきますが、２つのグループ、今お席のほうが２つに分かれていただいておりますが、グルー

プワークを行う予定となっております。 

 今年度もタイトなスケジュールとなっておりますので、第１回目と第２回目の間で委員の皆

様から担当する施策についてコメント案などの作成について御協力をいただきたいと考えてお

ります。また詳細は、次第５、その他のところで御説明を後ほどいたします。 

 第２回目につきましては、グループごとに分かれ、第１回、今回の御希望を基に、施策の担

当課を招集しヒアリングを実施します。ヒアリングはグループごとに２つの課程度までと考え

ております。なお、なるべく各グループの御希望に沿うような形で希望の部署をお呼びします

が、日程の都合などにより御希望に添えない場合もございますので、あらかじめ御了承のほど、

お願いいたします。ヒアリングを実施した後、事前に検討いただいた皆様のコメントの案を共

有し、審議会の意見としてブラッシュアップしていただきたいと思っております。 

 第３回目につきましては、令和５年度施策評価のまとめとしまして、皆様からいただいたコ

メントを各施策のコメント欄に落とし込み、御準備しますので、これを答申（案）として、各

施策について皆様に御確認をいただければと考えております。第３回のイメージとしましては、

令和４年度の第２回長期計画審議会のような進行を想定しております。 

 また、第３回で出された修正についての軽微な文言調整などは、後日、会長に一任とさせて

いただきたいと考えております。 

 以上となります。 

◎渡邊会長 今、事務局から説明がございましたけれども、今年度はきちんとヒアリングをし

た上で評価したい。今日はヒアリングのために、どの部署に来てもらうかを検討するというこ

とで位置づけられております。ヒアリングをした後で我々が評価して、それをまとめて提出す

るということだと思いますけれども、何か御質問はありますか、この辺で。よろしゅうござい

ますかね。 

 それでは次に進みたいと思います。次が本日の主要議題になると思うんですけれども、グル

ープワークについてということで、事務局のほうから御説明をお願いします。 

◎冨田企画政策課長 昨年度は２９の施策について委員の皆様からそれぞれコメントをいただ
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きましたが、分野が多岐にわたることから、今年度は２つのグループに分けて御議論をいただ

きたいと考えております。グループですが、「環境と都市基盤」「地域と経済」「子どもと教

育」「文化と生涯学習」「福祉と健康」「行政運営」の６つの施策がございますが、施策数や

施策内容などを考慮し、「環境と都市基盤」と「地域と経済」、それと「行政運営」を第１グ

ループとし、「子どもと教育」「文化と生涯学習」、それと「福祉と健康」を第２グループと

いたしました。 

 担当の委員につきましては、事前に御協力をいただきましたアンケートに基づき、なるべく

その御希望に沿った形でグループ分けをさせていただきました。詳細につきましては、資料６

の担当委員一覧を御覧ください。第１グループは、田端委員、鈴木委員、須藤委員、福平委員、

井寺委員、出戸委員、萬羽委員の計７名、第２グループが、高松委員、田中委員、天野委員、

樫山委員、木場委員、小早川委員、浅野委員、渡邊委員の計８名といたします。今年度はこの

グループで御議論をいただきたいと思いますので、委員の皆様、よろしくお願いいたします。 

 グループですが、取りまとめのためリーダーを１名選出したいと考えてございます。なお今

年度は、事前に渡邊会長のほうから指名をいただいております。第１グループは萬羽委員にお

願いしたいと思っております。第２グループは浅野委員にお願いをしたいと考えております。

浅野委員につきまして本日欠席となっておりますが、事前に連絡をさせていただいております。

本日の浅野委員御担当部分の進行につきましては、渡邊会長、どのようにいたしましょうか。 

◎渡邊会長 このグループですけれども、どなたかリーダーをやってくれれば助かりますが、

もしなければ私がやっても構わないですか。じゃあ、皆さんのリアクションで私が浅野委員の

代理を務めさせていただきます。 

◎冨田企画政策課長 ありがとうございます。お願いいたします。 

 それでは、グループの進行につきましては各リーダーにお願いをしたいと思います。本日、

グループで御審議をいただく内容ですが、参考配付しているグループワークシート、一枚もの

になっておりますが、御覧いただけますでしょうか。先ほども御説明をしましたとおり第２回

でヒアリングを行いますので、その準備段階としまして、端的に申しますとこのシートを埋め

ることを本日の目標といたします。 

 まずヒアリング先として招集する担当課です。ヒアリングの時間はおおむね１時間から１時

間半程度と考えてございますので、１課から２課程度を想定しております。 

 また、シートにもありますとおり、どの施策についてどのような内容を質問するかなど記入

するところがございますので御検討ください。また、呼ぶ課につきましては、場合により、他

の公務の都合などにより招集できない場合もございますので、第３希望まで書いていただくよ

うになっております。なるべく御希望に沿うように調整はいたしますが、御理解いただけます

ようによろしくお願いいたします。 

 グループワークを行う際ですが、担当する施策評価シートがグループごとに１４または１５

ありますので、事前に確認されている方もいらっしゃるかとは思いますが、その内容なども踏
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まえて御確認をいただければと思っております。本日は、おおむね１１時４５分ぐらいまでに

グループワークのほうを終了し、その後、各リーダーから本日の取りまとめの内容を御報告い

ただければと考えております。 

 また、会議録については、グループワークの部分については活発な御議論となることを優先

したいと思いますので、特に作成しないこととしたいと思いますが、皆様よろしいでしょうか。 

 恐れ入ります。 

 事務局からは以上です。 

◎渡邊会長 今、事務局のほうからグループワークの説明がございました。今のことで、これ

について質問、意見があればお願いしたいと思いますが、いかがでしょうか。質問、意見のあ

る方、挙手してください。 

 よろしゅうございますか。じゃあ、今日は事務局の提案に基づいて進めていきたいと思いま

す。これからのことはグループワークということで、グループごとの議論ということになろう

かと思います。それが次回のヒアリングについてという議題になろうかと思います。ここから

のところはもうそれぞれのグループで始めていいですか。 

◎冨田企画政策課長 それでは、グループワークのほうは皆様の御都合がよろしいようであれ

ば始めていただければと思います。事務局のほうが書記のような役割で入らせていただきます

ので、少しお持ちいただければと思います。 

（グループワーク） 

◎渡邊会長 それでは第１グループ、第２グループ、一応討論すべき内容あるいは検討が終わ

ったということですので。第１グループのほうから、萬羽さんのほうから議論の内容を御報告

いただければと思います。 

◎萬羽委員 私たちのほうでは、意見はたくさん出たんですけれども、最終的に第１、第２、

第３という形じゃなくて、３つに絞って課に投げていただいて、合うところにヒアリングでき

ればなというふうに思っています。 

 ３つ絞ったうちの一つが、施策３の「環境保全の推進」に関わって環境政策課になります。

ここに聞きたいこととしては、新エネルギー機器等普及促進補助事業の周知とか利用状況がど

うなっているかとか、事業者向けというのが課題のほうには書いてあるんですけど、指標とか

にはあまり見えてこなかったので、その辺りはどうしているかということを聞きたい。それと

創エネ、創るほうですね、省エネだけじゃなくて創エネとかというところも考えていったほう

がいいのかなというところを話しました。 

 もう一つが施策９の「地域の安全・安心の向上」で地域安全課になります。こちらは犯罪発

生件数の内訳など、令和３年、４年にかけてちょっと増えているので、その辺りが社会的な背

景として何が影響したのかというところとか、それへの対応ということを聞きたい。それと、

消費者啓発事業への参加も、若年層と高齢者向けに聞いていたりするので、具体的にどういう

ことをやっているのかとか、参加の状況の内訳などを聞いてみたいという話になっています。 



－７－ 

 施策１０に関してですが、「産業・観光の振興」ということで経済課が担当になります。そ

ちらは、指標の２のところの「年間小売販売額」のところが令和３年、４年で実績がまだ出て

いないんですが、評価のほうで上回る結果になっているということなので、大まかにも見込み

があるのかどうかというところを把握したいのと、指標３ですけれども、滞在人口率のところ

で、これの意味というか昼間なのか夜間なのか、休日、平日、どこの指標なのかということと、

それをもってして何を目指しているのかというところを聞きたいという話になっています。 

 それ以外にも細かい点がたくさん出たので、そちらはヒアリングでなく質問の形とかで聞け

たらなというふうに思っているところです。 

 以上です。 

◎渡邊会長 ありがとうございました。 

 それでは第２グループですけれども、高松さん、読んでくれませんか。 

◎高松委員 こちらのグループでは一応３つ話はしました。 

 第１が子育て支援ということで、子育て支援課に対してヒアリングをしたいという話になり

ました。具体的に何をヒアリングするかというと、そこはやっぱりテーマとしても多岐にわた

りますし難しい課題があると思っているが、具体的なアクション、課題に対するアクションの

ちょっと抽象度が高くて、我々としてもどういうふうにこの課題に対して、コロナもあって結

構ネガティブな統計とか出ている中で、どういうふうに課題解決していこうとされているのか、

もう少し解像度を上げて聞きたいなというので第１志望にしています。 

 第２、第３は、もしかしたら難しいかもねという話はあるんですけれども、第２が施策とし

ては２０番、生涯学習の振興に所属はするんですけれども、小金井市には大学がたくさんある

というのが環境としてあるので、一方大学側も学生数が減っている中、生涯学習でしっかり収

益を上げたいということも背景としてある中で、小金井市と大学のよりよい関係だっだりとか、

いろんな取組、まちを賑やかにする取組って、誰がどういうふうに計画してどういう見通しを

持っているのかとか、そういうことを、そこまで、何でしょうか、正直、市として計画立てて

はいませんという話もあるかもしれないんですけども、そういったことの取組も、今の現状と

今後の計画みたいなことについてお話を聞かせてもらえたらうれしいなという話がありました。 

 最後に３つ目としては、この２２番から２６番は福祉と健康のカテゴリーにはなるんですけ

れども、介護という観点って、とかく高齢者向けという話になりがちなんですけれども、私み

たいな世代も含めて、その親だったりとか、おじいちゃん、おばあちゃんとか、それから家族

としていろいろ相談できる窓口がつい最近できたという話もちょうど私の記憶にあったんです

けれども。そういったことに対して、高齢者だけでなく、若い世代というか家族に対して、ど

ういうふうな情報発信だったりとかイベント等、取組をやっていこうとしているのかみたいな

ところも含めて、もしお話できたらうれしいねという話がありました。 

 以上３つ、我々のグループとしては検討したところです。 

◎渡邊会長 ありがとうございます。 
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 第２グループのほうの２番目、３番目というのはどこで聞いたらいいかというのが分からな

いし、答えられるかどうかも分からないというので、ヒアリングじゃない形でもいいから、何

か関連するものがあれば教えていただけたらなということだったのかなと思います。 

 以上が我々のヒアリングについてということです。 

 この議題の４番目、ヒアリングについてということで、グループワークや次回のヒアリング

についてということで、以上のような第１グループ、第２グループで出たような論点で、適当

な部署が出られるのなら出ていただいてヒアリングすると。まあ、出られない場合には何かの

格好で、文書か何かでということになるかと思います。 

 これで、今日用意していただいた議題４のヒアリングというところまで一応済んだというこ

とにします。 

 今日残っているのが、議題５のその他でございます。その他について事務局のほうから何か

ございましたらお願いいたします。 

◎冨田企画政策課長 次回の日程につきましてでございます。次回は、候補日を２つ、スケジ

ュールの上では挙げております。７月２０日木曜日の１０時からと、７月２５日火曜日の１０

時からとしております。本日、皆様にお伺いしたヒアリングの希望のあった部署と調整をしま

して、どちらかに決定し、お伝えをできる限り早く御連絡させていただきたいと思います。先

ほど会長からもありましたとおり、まず御希望に沿う課が全てかなわないということがありま

した場合は、その旨も併せて御連絡をしますので、呼べないけれども質問はしてほしいとか、

そういったことについては書面でのやり取りになる部分はございますが、御要望についてはな

るべくお応えしたいと思いますので、その辺りもその際にはまたお知らせいただければと思っ

ております。 

 事務局からは以上でございます。 

◎渡邊会長 ありがとうございました。 

 今日出た質問等について、どこの部署でどうやるかという対応もあるので、現在のところは

７月２０日、２５日のいずれかということで、確定した段階で事務局から委員のほうに連絡い

ただけるということです。 

 それから、今日、議論できなかったような論点、あるいは今日欠席される方もあるので、何

かこういうことを聞きたいという点については、メール等で文書でいただくということでござ

います。それでよろしゅうございますよね。 

 ありがとうございました。 

 何かほかにございますか。 

◎冨田企画政策課長 冒頭、参考配付をさせていただいております長期計画審議会コメント案

シートについてでございます。次回、各施策について活発なグループワークを実施したいと考

えておりますので、あらかじめ、皆様、可能な範囲で、その元になる御意見の案などを少し御

検討いただいて、当たりをつけてきていただけたらと思っております。その案などを踏まえま
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して、グループワークでヒアリングをした後に、皆さんで委員会としてのコメント案について

御検討いただく時間を少し取りたいと思っておりますので、可能な範囲で御協力をいただけた

らと考えております。 

 こちらにつきまして、後ほどメール添付の形でデータのほうをお送りいたしますので、お忙

しいところ大変恐縮でございますが、７月１０日までに案のほうをいただけたらと思っており

まして、こちらに基づきまして、担当課のほうにヒアリングのときの準備などもできるように

投げかけておきたいと思っております。 

 以上でございます。 

◎渡邊会長 何か質問ございますか。 

 今日、それぞれのグループでまとめたと思うんですけれども、これと別にですか、今のは。 

◎冨田企画政策課長 そうです。 

◎渡邊会長 分かりました。 

 今日用意していただいた議題は以上ですけれども、最後に委員のほうから何か一言あればと

思いますけれども、いかがでしょうか。よろしゅうございますか。 

 それでは今日はお忙しい午前中ということで、ただ、我々評価する立場からすれば、やっぱ

りいろいろなことを知った上できちんと評価したい、そういう手続を踏みたいということで、

こういう機会を設けていただいたということだと思います。そういうことをやってくれた市の

事務局に感謝申し上げたいと思います。 

 今日はこれをもって終わりにしたいと思います。どうもありがとうございました。 

 

（午前１１時３９分閉会） 


